



供稿 / 关节科

郑雪珍 黄昌瑜 龚志兵

在落实市委市政府、市卫健委“健康丝绸之路”，及“泉州市海丝中医药国际诊疗中心”建设与实践的今天，我院关节科吴昭克教授团队用精湛的医术和温暖的护理，成功救治了一位来自非洲的人工关节假体周围感染患者朋友。

跨越国界的“关节保卫战”： 我院关节科医生妙手治愈非洲友人

这场“关节保卫战”，不仅解除了他的病痛，更让他感受到了泉州医疗的力量与中国“海丝”的温情。

65岁的K先生（化名）来自非洲，4个月前在当地接受了左侧全髋关节置换术，然而术后3个月，他的左髋关节却反复疼痛，甚至逐渐加重。1个月前，K先生因贸易经商来到泉州，髋关节的疼痛已发展到无法忽视的地步——关节流脓、行走困难，严重影响了他的生活和工作。辗转多家医院后，他最终慕名找到我院关节科吴昭克教授团队。

面对这位特殊的外籍患者，吴昭克教授团队迅速展开围手术期准备，通过详细的病史询问、

全面体格检查、关节穿刺、影像学评估、微生物培养和靶向二代测序技术及全面生化等检查，并利用3D模型术前规划直观展示关节受损情况，最终确诊K先生为人工髋关节假体周围感染，为他制定了“1.5期翻修”手术方案。通过流利的英语耐心解释病情，赢得了K先生的充分信任。

为了能帮助K先生快速康复，医疗、护理、康复等团队制定了周密的术前术后康复与护理管理计划。而护理团队则面临另一个难题——语言沟通。令人感动的是，护理团队并未因语言障碍而退缩。在护理学科带头人李慧芬的带领下，她们专门召开了“如何与外籍患者更有效沟通”的专题讨论会。从简单的问候到

复杂的护理场景，如发药、抽血、使用心电监护等，团队一一模拟培训。

一切安排就绪后，手术顺利完成，康复师按计划指导他在术后第二天就开始借助助行器行走。护理团队发挥中医药护理特色，为K先生进行耳穴埋豆，并教会他自行按压神门、阿是穴，有效缓解了术后疼痛，改善了睡眠质量。这些细节不仅体现了专业护理的细致入微，更传递了“医疗无国界，护理有温度”的服务理念。让国际友人体检泉州医疗的“海丝”温情。

经过团队的精心治疗和护理，K先生的炎症指标很快恢复正常，髋关节疼痛消失，最终如期康复出院。临别时，

他由衷地说道：“Thanks to all the doctors and nurses here! This hospital is excellent!”（谢谢这里的所有医生和护士，这家医院非常棒！）这句简单的赞美，不仅是对我院医护团队的肯定，更是对医疗无国界精神的最好诠释。

人工关节假体周围感染是关节置换术后最严重的并发症之一，诊治难度大、周期长。但凭借扎实的临床功底及不断创新的技术（如二代测序技术的应用），我院关节科已建立起规范化的诊疗体系，成功帮助众多患者重获健康。

这次跨国救治的成功，不仅展现了我院关节科的专业实力，

更彰显了中国医疗的开放与包容。无论患者来自何方，语言是否相通，对健康的追求是人类共同愿望。而医护人员们，正是这一愿望的守护者。未来，我们将继续以精湛的医术和温暖的护理，让医疗无国界的理念照亮更多患者的生命之路。



护理团队召开专题讨论会



医护团队与患者合影

关节科团队为K先生制定手术方案

告别迷路！院内精准导航，一触即达

供稿 / 信息科 郑芙蓉

走进医院

科室在哪？哪个地方取药？

最近的卫生间、电梯在哪

您是否有过这样的疑问？

以后再也无需担心啦！

……

泉州市正骨医院将

北峰院区地图“搬”进了手机

可实时导航、智能规划路线

助您就诊“医”路畅通！



怎么正确使用地图？

第一步：首先需要开启手机上的蓝牙和定位服务，让导航找到你的位置。

第二步：点击下方进入“泉州市正骨医院自助服务号”小程序。

第三步：切换为北峰院区后点击“院内导航”。

第四步：进入地图，查看医院布局和自己的位置。（右下角可以选择楼层）

怎么使用地图找到目的地？

选好要去的地方，点一下“实时导航”，它就会给您规划最方便的路线，跟着屏幕上的箭头走，还有语音提醒，轻松带您到目的地！

此外，系统可根据您的个人需求推荐个性化路线，包括直梯、扶梯、或步行梯等多种选择，支持跨楼层、跨建筑的精准指引。同时提供720°全景视图增强导航功能，您可自由选择最适合自身习惯的导航模式。

泉州市正骨医院智能导航，用科技点亮就医之路。精准指引、便捷高效，让每一步都通往健康，让服务更有温度。智慧医疗，贴心相伴！

我院康复科收到一封「特殊」的感谢信

供稿 / 八病区 赖秋菊 肖小英

暖心回顾

近日，12345市民热线服务平台收到了一封来自厦门同安的“诉求件”，来信人颜女士今年2月在泉州市正骨医院康复科就诊。

打开诉求件，感谢信几个字赫然在目，原来这封“特殊”的诉求件是一封情真意切的感谢信。颜女士通过这个“特殊渠道”表达自己的切身感受，字里行间凝聚着她对泉州市正骨医院康复科的谢意。

从轮椅到健步康复团队谱写生命奇迹

据了解，颜女士家中两个孩子尚在求学阶段，作为家庭的主心骨，她扛起生活的重担，却不料一场严重车祸彻底打乱了平静的生活。车祸致使她骨盆骨折，不得不接受骨盆外支架固定治疗。在漫长的三个月里，她连

翻身都极为艰难，医生更坦言进行手术可能会留下严重后遗症。

面对身体的剧痛和对未来的担忧，颜女士没有放弃希望，在多方打听后，2月25日，颜女士就骨折术后髋关节僵硬，辗转来到我院康复科就诊。

仁心妙术，医生团队护航康复征程

接诊的康复科主治医师彭冲，凭借精湛的手法和科学的训练计划，为她量身定制康复方案。

面对髋关节内旋及后伸受限的难题，彭冲医生凭借既往经验，成功松解关节。他不仅专注于治疗，更时刻关注颜女士的情绪——这位牵挂着孩子的母亲，常因康复进度焦虑不安，彭冲医生常常安抚她的情绪，反复叮嘱康复细节。

不仅仅是彭冲医生，苏志勇医

生阳光治愈的笑容，成为颜女士对抗病痛的“心灵良药”；陈静愉医生耐心回应每一声呼唤，鼓励她的微小进步；邱煌煜、梁志铭医生每日认真查房，倾听患者的诉求；康复科医疗学科带头人郑国良主任以儒雅风范营造和谐科室氛围；推拿康复系统一级医疗学科带头人林思雄主任凭借专业魄力引领团队稳步前行。他们用专业与担当，为颜女士铺就康复之路。

温情相伴，护士团队传递人文关怀

在八病区，颜女士与护士们的故事充满烟火气与温情。为了能尽快康复回家陪伴孩子，她与责任护士达成“时间约定”：清晨前往康复中心，接受蜡疗舒缓肌肉，下午再配合完成其他理疗。赖秋菊护士长、林君瑜、王思思等护士用专业与耐心，将护理工作化作温暖陪伴。

“颜姐总是充满活力，再忙再累都积极面对康复！”护士肖小英回忆道。颜女士也常笑着打趣：“小英护士，今天又见到你啦！”从日常护理到心

理疏导，护士们用细致入微的关怀，让病房成为充满温度的“第二个家”。

看到12345市民热线服务平台转来的感谢信，康复科医护团队既惊喜又感动。

“是你们用专业和仁心为我筑起重生的希望！”颜女士在信中动情写道。这场从坐轮椅入院到独立行走出院、历时70余天的康复之旅，不仅见证了医疗团队的精湛医术，更书写了医患之间双向奔赴的温暖情谊。